Мирхолдоров Алишер Аскар угли

Узбекистан, Ташкент, Отдел внешней трудовой миграции и организованного трудоустройства за рубежом

ГЛОБАЛЬНЫЕ МИГРАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ И ИХ ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ

Аннотация: Данная статья посвящена актуальным проблемам миграции в современном мире. Миграция представляет собой процесс населения как внутри страны, так и за её пределами, с целью постоянного места жительства или временного пребывания. В современном мире миграция населения приобретает глобальный характер. Это является следствием экономических, политических, социальных и культурных преобразований. В анализа мы раскрыли сущность основных последствий миграционных процессов. Результатом миграции является рост населения, собой избыток рабочей силы. Огромные влечет масштабы нелегальная иммиграция. Следствием миграции столкновение и диффузия разных культур, религиозных и национальных активизирует традиций. Миграция мировой рынок высококвалифицированной рабочей силы. Поэтому одной из главных задач государства является разработка и реализация эффективной миграционной направленной политики, устранение отрицательных на последствий миграционных процессов.

Ключевые слова: глобальная миграция, политические последствия, безопасность, международное сотрудничество, политика, социальная интеграция.

Mirholdorov Alisher Askar ugli

Uzbekistan, Tashkent, Department of External Labor Migration and Organized Employment Abroad

GLOBAL MIGRATION PROCESSES AND THEIR POLITICAL CONSEQUENCES

Abstract: This article is devoted to the current problems of migration in the modern world. Migration is the process of population movement both within and outside the country, for the purpose of permanent residence or temporary stay. In the modern world, population migration is becoming global. This is a consequence of economic, political, social and cultural transformations. As a result of the analysis, we revealed the essence of the main consequences of migration processes. The result of migration is population growth, which entails an excess of labor. Illegal immigration is acquiring enormous proportions. The consequence of migration is the clash and diffusion of different cultures, religious and national traditions. Migration activates the world market of highly skilled labor. Therefore, one of the main tasks of any state is the development and implementation of an

effective migration policy aimed at eliminating the negative consequences of migration processes.

Keywords: global migration, political consequences, security, international cooperation, politics, social integration.

І.Введение

Люди с момента своего появления находятся в постоянном движении: естественном (рождаются, умирают), социальном (меняют свой социальный статус, профессии, сферу деятельности и т. д.), миграционном (совершают пространственные перемещения). Но именно благодаря миграции произошло расселение человека по земному шару. Облик современного мира является иллюстрацией результатов миграционных процессов.

Миграция населения в XXI в. приобрела огромные масштабы. По оценкам Отдела народонаселения Департамента по экономическим и социальным вопросам Организации Объединенных Наций, сегодня в мире с населением 7 млрд человек по крайней мере 214 млн проживают за пределами стран, где они родились. Если бы все международные мигранты создали собственную страну, то по количеству населения она занимала бы шестое место в мире (1).

В научной литературе миграцию населения определяют как «любое территориальное перемещение населения, связанное с пересечением как внешних, так и внутренних границ административно-территориальных образований с целью смены постоянного места жительства или временного пребывания на территории для осуществления учебы или трудовой деятельности независимо от того, под превалирующим воздействием каких факторов оно происходит – притягивающих или выталкивающих» (2). Кроме сложный рассматривают как социальный затрагивающий многие сферы жизнедеятельности общества, поскольку миграции сыграли важную роль в истории человечества, с ними связаны родо-племенных процессы развития отношений, освоение земель, образование различных рас, культур, языков и народов. В настоящее время наблюдается интенсивное расширение миграционных потоков и вместе с тем, процесс миграции стал составляющим фактором всех глобальных изменений.

Миграция населения в настоящее время приобретает глобальный характер и одновременно является признаком самой глобализации (5). Глобализация, как известно, является процессом объединения народов, государств; ведет к стиранию границ между народами и созданию единого

политического, экономического и духовного пространства. Она объединяет в общую систему, в мировой рынок экономические системы различных государств, что способствует изменению и культуры, и быта народов. Процесс глобализации облегчает доступ всего человечества к новым изобретениям, технологиям, знаниям, снимает запреты и ограничения для развития и творчества, следовательно, глобализация носит системный характер, охватывает все сферы жизни общества.

В современном мире глобализация, охватив не только развитые страны, но и страны третьего мира, подняла миграцию на абсолютно новый уровень, сделав ее необходимой составляющей любого государства. В докладе ООН отмечается, что более половины всех мигрантов проживают в 10 странах мира. Среди них на первом месте США (45,8 миллионов), РФ на втором месте (11 миллионов), на третьем – Германия (9,8 миллионов). Появилось понятие «глобализация миграционных процессов». Под этим явлением, как правило, понимается «увеличение масштабов международной населения, вовлечение все большего числа стран мира в миграции взаимодействие, изменение миграционное качественное структуры потоков потребностями миграционных В соответствии c глобализирующегося рынка труда» (3).

Проблемы международной миграции остаются в числе приоритетных вопросов повестки дня ООН, организация занимается различными аспектами международной миграции. частности, входящая ee состав Международная организация по миграции совместно со своими партнерами в международном сообществе в рамках содействия правительствам гражданскому обществу многих государств. Миграция является довольно сложным и противоречивым процессом. Имея ряд плюсов и позитивных результатов для развития принимающих и отправляющих стран, она ведёт и к негативным последствиям. Чем больше население страны вовлечено в миграционные процессы, тем острее проявляются его последствия. Так, способствует миграция повышению например, материального благосостояния семей, но в то же время сохранение семьи и воспитание детей затрудняется отсутствием одного или обоих родителей (4). Помимо политических, демографических последствий, И экономических широкомасштабная миграция может иметь и санитарно-эпидемиологические последствия. Очевидные риски данного сценария связаны с ростом социальной напряженности на почве ксенофобии И межэтнических конфликтов в результате официального увеличения иммиграции.

ІІ.Литературный обзор

Термин «миграция» имеет латинские корни (migratio) и означает перемещение, переселение. Однако понятия «перемещение» и «переселение» не являются идентичными и имеют разный смысл. Следует отметить, что и в научной среде нет единого взгляда на содержание данного понятия. Еще в 1987 г. Л. Л. Рыбаковский обращал внимание, что «в демографической науке, как, впрочем, и в других науках, изучающих миграцию, ни одно понятие не имеет столько различных трактовок, как миграция». В. А. Ионцев отмечал 36 определений потятия «миграция населения» в отечественной и 27 определениях — в зарубежной литературе.

Встречающиеся в научно-исследовательской литературе определения миграции населения А. У. Хомра попытался объединить в три группы:

- а) самое широкое тождественно понятию «подвижность»; при этом подходе миграция населения это отраслевое, территориальное, профессиональное и социальное перераспределение;
- б)широкое, представляющее миграцию как совокупность механических, профессиональных и отраслевых перемещений;
- в) определение, в котором под миграцией населения понимается любое пространственное перемещение.

Согласно классификации Л. Л. Рыбаковского, все определения миграции населения разделены на четыре группы. В основу его классификации положен сущностный момент.

Первая группа определений смешивает два таких различных явления, как миграционный процесс и миграционный результат. Например, Н. Н. Филиппов и В. А. Суков понимают миграцию населения как «его перемещение по территории страны, в более широком смысле слова она представляет отраслевое, территориальное, профессиональное и социальное перераспределение».

Ко второй группе относятся определения, не разделяющие такие разные понятия, как «перемещение» и «мобильность». Так, Л. Л. Шамилева определяет миграцию как форму мобильности населения. Л. Л. Рыбаковский подчеркивает, что под миграцией населения следует понимать территориальное перемещение, а под мобильностью — способность к миграции, т. е. потенциальную миграционную активность.

В третьей группе определений миграции происходит смешение различных видов движения, в частности миграционного и социального. Например, М. В. Курман считает, что территориальная миграция не исчерпывает всего разнообразия видов миграции населения; в содержание данного термина включает производственную миграцию (внутри- и

межотраслевую), а также образовательную и профессиональную миграцию (характеризующую переход из одной образовательной или профессиональной группы в другую) и выводит обобщающее все формы миграции понятие «социальная миграция».

Четвертая, наиболее распространенная и признаваемая большинством исследователей, группа определений относит К миграции только территориальные перемещения населения. Кроме того, следует иметь в виду, территориальные передвижения ΜΟΓΥΤ быть межвнутрипоселенными, при этом только первые из них можно отнести к перемещения миграциям. Территориальные весьма разнообразны И различаются в зависимости от расстояния передвижения, статуса объектов, между которыми происходит перемещения, сроков и целей перемещения. территориальные под миграцией подразумевая передвижения населения, в термин «миграция населения» различные исследователи вкладывают самый разнообразный смысл. Не случайно и в отечественной, и зарубежной литературе появилось множество «прилагательных», безвозвратная, конкретизирующих это понятие: сезонная, маятниковая, временная, челночная, постоянная, экономическая, вынужденная, добровольная, экологическая, трудовая, городская, сельская, внешняя, международная, внутренняя и т. д.

Л. Л. Рыбаковский выделяет три возможных подхода к включению в миграцию различных видов территориального движения населения.

Во-первых, под миграцией понимается все многообразие пространственного движения населения, независимо от его характера и пелей.

Во-вторых, в миграцию включают пространственное перемещение между населенными пунктами, которое ведет к постоянной или временной смене места жительства, а также представляет собой регулярное двустороннее движение между местом жительства и сферой труда или учебы.

В-третьих, к миграции относят такой процесс пространственного движения населения, который в конечном счете ведет к его территориальному перераспределению.

Повышение интенсивности различных видов миграции — экономической, этнической, трудовой — характерная черта глобализации, а доля мигрантов в постоянном населении стран отражает степень включенности в глобализационные процессы. Вместе с тем миграционные процессы имеют как преимущества, так и недостатки, становясь, таким образом, источником противоречий и конфликтов. Так, иммиграционные

потоки в развитые страны уменьшают долю титульных наций, так как иммигранты, как правило, имеют более высокий уровень рождаемости. Например, в Германии, в Италии и др.

Быстрый рост населения в развивающихся странах вызвал избыток рабочей силы там, а развитие образования привело к тому, что растущая часть молодежи вполне способна адаптироваться к требованиям рынка труда развитых стран.

Огромные масштабы приобрела нелегальная иммиграция. Речь идет о дешевой и абсолютно бесправной рабочей силе, значительную часть которой составляют женщины. Нелегальные перемещения приводят к массовой маргинализации мигрантов и криминализации всей сферы миграционных отношений. Наглядным примером этого явления является наша страна.

Переселение народов по давно устоявшимся и новым направлениям сопровождается некоторыми особыми явлениями, связанными со столкновением и диффузией разных культур, религиозных и национальных традиций, которые, и чем дальше, тем больше, будут оказывать дестабилизирующее воздействие прежде всего на страны-реципиенты. Интенсивно расширяются явления усыновления детей, рожденных в иных странах и культурах. Как видим, миграционные процессы воздействуют на генофонд наций стран-реципиентов и стран-доноров.

Миграция активизирует мировой рынок высококвалифицированной рабочей силы. Такое явление наблюдается в США, в Канаде. Напротив, движение неквалифицированных работников ограничено национальными барьерами, которые постоянно возрастают.

Устойчивая трудовая миграция за несколько десятилетий привела к сегментации рынков труда в развитых странах и выделению секторов, занятых преимущественно мигрантами. Это в первую очередь непрестижные рабочие места, не требующие высокой квалификации, с тяжелыми условиями и низкой оплатой, это наиболее дискриминируемые, неформальные или теневые сегменты занятости. Так, по оценкам социологов, численность неформально занятых в России составляет 25 млн человек (более 30% экономически активного населения) (6).

Все чаще возникают конфликты территориального характера. По подсчетам UNFPA (Фонд ООН в области народонаселения), спасаясь от преследований, вооруженных конфликтов и насилия, покинули свои страны около 13 млн. беженцев. Значительное число людей вынуждены уезжать по социальным и экологическим причинам.

Усиление миграционной активности вызывает обострение межнациональных проблем. Происходит столкновение различных культур, ценностей, конфессий, что может привести к серьезным последствиям, таким как межнациональный конфликт, война.

В условиях глобализации выявилось ещё одно свойство внешней миграции: международные миграционные потоки в настоящее время продолжают формироваться преимущественного за счёт населения развивающихся стран, основным мотивом перемещения которого является стремление обеспечить себе и своим близким более высокий уровень жизни, который в ведущих странах мира в десятки раз выше, чем в других странах. Иммигранты всё чаще не только уклоняются от возвращения на родину, но и добиваются переселения к себе близких родственников (1).

III.Заключение

Таким образом, глобализация миграционных процессов – это, прежде объективное всего, усиление проницаемости межгосударственных перегородок возрастание резкое скорости интенсивности трансгосударственных, транснациональных перетоков человеческих ресурсов (6). Последствия миграции, как видим, проявляются в различных сферах и могут быть как положительными, так и отрицательными. В этой связи одной из основных задач, стоящих перед странами, в эпоху глобализации, является разработка эффективной миграционной политики, четко регулирующей обеспечить бесконфликтное миграционные процессы, чтобы благополучное развитие стран, ИХ дальнейшей экономическое, политическое, культурное и социальное процветание.

Список литературы:

- 1. Massey, DS, Arango, J., Hugo, G., Kouaouci, A., Pellegrino, A., & Taylor, JE (1993). Теории международной миграции: обзор и оценка. *Population and Development Review*, 19(3), 431–466.
- 2. Каслс, С. и Миллер, М.Дж. (2009). Эпоха миграции: международные перемещения населения в современном мире (4-е изд.). Palgrave Macmillan.
- 3. Беттс, А. (2011). Глобальное управление миграцией. Oxford University Press.
- 4. Вертелецкая Н.П. (2017). Миграционная политика в условиях глобализации // Мир и политика, №11.

- 5. Козе, К. (2010). Международная миграция: очень краткое введение. Oxford University Press.
- 6. Департамент ООН по экономическим и социальным вопросам (ДЭСВ ООН). (2020). *Международная миграция 2020 Основные моменты* . Организация Объединенных Наций.